

A类  
同意对外公开

# 株洲市教育局文件

株教提字〔2023〕5号

## 关于市政协十届二次会议第2102222号提案的 答 复

黄金委员：

您提出的“提升校园安全教育实效 抓实青少年安全教育工作的建议”的提案收悉，经局办公会研究同意，现答复如下：

株洲市教育局、应急局高度重视校园安全教育，始终坚持人民至上、生命至上、安全第一，以建设高质量平安校园为主题，以安全生产宣传教育“五进”为突破口，强化组织领导，强化宣传教育，强化问题导向，强化责任落实，不断提升中小学生安全意识，努力助推全市安全水平整体提升。今年以来，全市1743所中小学幼儿园、70余万师生实现安全生产及火灾亡人事故、

校车安全责任事故“零报告”，广大师生安全感和满意度不断提高，校园安全大局平安和谐稳定。开展的主要工作有。

(一) 抓住主阵地，推进安全教育登堂入室。全面落实《中小学公共安全教育指导纲要》，坚持课堂主阵地，开齐开足开好《生命与健康常识》《安全教育读本》等安全常识专业课程，切实抓好预防和应对社会安全、公共卫生、意外伤害、网络、信息安全、自然灾害以及影响学生安全的其他事故或事件的安全教育，促使学生和教职工做到能应急、懂避险，能自救会互救。全面落实安全教育常态化提醒“1530”制度（每天对学生进行1分钟安全教育；周末放学前对学生进行5分钟安全教育、对一周的安全情况进行小结；节假日放学前给学生上30分钟安全教育课），筑牢中小学生安全防范意识。充分利用“国家中小学智慧教育平台”“安全教育学习平台”内容专业、资源丰富的优势开展中小学生线上安全教育，涵盖国家安全、防灾减灾、交通安全、消防安全、防溺水、防踩踏、防欺凌、防性侵、意外伤害等方面内容，区分不同年龄段和受众心理特点，录制安全教育专业课近万课时，全市学生累计学习300余万人次。

(二) 把握关键点，丰富校园安全教育形式。各中小学校立足校园安全事故的规律、特点，把握“全国中小学生安全教育日”“4.15 国家安全教育日”“5.12 防灾减灾日”“安全生产月”“11.9 消防宣传日”“12.2 交通安全宣传日”及开学前后、节前节后等重要时间节点，利用升旗仪式、校园广播电视、校报、

墙报、横幅、警示牌、“校讯通”短信、微信公众号等方式，采取知识竞赛、观看安全教育专题片、主题班会、知识讲座、手抄报竞赛等形式，广泛开展形式活泼、内容丰富的安全教育。先后组织全市 70 余万师生观看了“知危险会避险”交通安全体验课；湖南电视台制作的“我是接班人”网络大课《安全出行 从我做起》和《湖南省预防中小学生溺水安全教育专题课》。2023 年防灾减灾宣传活动周期间，市应急管理局、市地震局联合株洲日报社校园记者俱乐部共同开展地震科普实践活动，组织天元区白鹤菱溪小学 50 余名学生到湖南省防震减灾科普教育基地（株洲市地震科普馆）参观学习。市交通运输局开展防灾减灾进校园“水上交通安全很重要”主题班会活动，为白鹤小学的同学们上了一节“水上出行要养成那些好习惯”，“水上出行遇到危险怎么做”的教学课。天元区应急局联合天元消防、天元区教育局在天元中学进行了火灾逃生疏散演练，现场讲解了防溺水、火灾救援、心肺复苏等知识，进一步提高广大师生的防灾减灾意识和应急处置能力。据统计，全市中小学校和幼儿园举办安全法治教育讲座 2100 多场次，开展防灾、禁毒、消防、交通安全等专题讲座 2600 多场次，开展“一呼百应”反恐防暴演练 1128 场次，全市 60 余万中小学生观看了“暑假安全中小学专题课”、“阳光护蕾——湖南省中小学专题课”，学生和家长 260 余万人次学习了《防范中小学生欺凌专题大课》《湖南省预防中小学生溺水安全教育专题课》，与公安联合禁毒、防电信诈骗、校园贷与网络传销等教

育，发放资料共计4万余份，实现安全教育生动化、常态化、联动化、全覆盖。

(三)突出实战化，精心组织应急疏散演练。全面贯彻落实教育部印发的《中小学幼儿园应急疏散演练指南》要求，各中小学校进一步完善了应急疏散演练制度、方案，让学生切实感受各种突发事件来临时的应急心理，了解应对措施。全市各级各类学校、幼儿园在抓好安全宣传教育的基础上，主动邀请公安消防官兵、公安交通民警、应急、气象和地震等部门专家，现场指导各类主题的应急疏散演练，各级各类学校、幼儿园根据学校建筑分布、学生人数、避难场所、楼道走廊疏散能力等实际情况，制定演练方案、绘制疏散路线图，明确应对火灾、地震、暴恐、拥挤踩踏及其他突发事件时的处置程序、响应措施、应急队伍、装备、物资及相关单位的联动机制。演练结束后，及时地召开了讲评会，认真总结预案演练情况，对发现的不足之处及时修改完善，调整充实应急预案。今年以来，全市中小学生开展应急演练4470多次。通过实战演练，进一步提高师生应急逃生避险和自救自护能力。

(四)坚持多举措，抓实安全教育保障力量建设。各学校按照《湖南省中小学幼儿园安全教育与管理工作规程》《中小学校岗位安全工作指南》要求，压实安全教育管理职责，做到安全教育“三有”：有活动场所及必需的设备物品，有活动管理人员和队伍，有活动经费的充分保障，确保安全教育开展顺畅有序有效。

市教育局连续4年组织全市中小学、幼儿园开展安全教育教学竞赛活动。各学校广泛动员，组织各学科教师结合自身教学实际，积极参与到安全教育课程设计研发中来，打造了安全教育最广泛的群众基础。通过邀请省教育厅教科院专家，对遴选出的优秀作品的老师集中组织竞赛业务培训，在提高参赛作品质量的同时，也提升了参赛老师开展安全教育的能力，并通过以点带面提升全市教育系统安全教育水平。各学校积极参加省、市各类安全教学竞赛，涉及应急消防、禁毒反诈、卫生防疫等多方面内容，目前已累计收集中小学安全教育教学竞赛活动作品576件，遴选推荐82件优秀作品参加省赛，已有60余名老师的作品获奖，通过以赛促教，进一步提升了学校安全教育师资队伍建设水平。持续加强校园安全教育开展情况的督导考核，将各地各校开展安全宣传教育情况纳入各级教育督导评估，纳入了“平安校园”“文明校园”创建评价指标，推动了全市校园安全教育课程化、常态化开展。

承办负责人：田 灿

承 办 人：荀警铿

联系 电 话：22663730

株洲市教育局

2023年9月1日

